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Δια της Βουλής των Ελλήνων 
 

 
Θέμα: «Ξερίζωμα ελαιοδέντρων για δημόσια έργα και βιοπειρατεία» 

 

Σχετ: Η Ερώτηση 8547/27.07.2020 του Βουλευτή κ. Βασίλη Βιλιάρδου 
 

 

Σε απάντηση της παραπάνω σχετικής Ερώτησης, παρακαλούμε όπως ενημερώσετε τον κύριο 

Βουλευτή ότι στις περιοχές όπου πραγματοποιήθηκαν απαλλοτριώσεις για την κατασκευή των 

αυτοκινητοδρόμων με Συμβάσεις Παραχώρησης και υπήρχαν ελαιόδεντρα, δεν ήταν 

απαραίτητες οι  εκριζώσεις (πλην ελάχιστων περιπτώσεων), αλλά η κοπή  αυτών. 

 

  Κανένας ιδιώτης ή Φορέας ή συνεταιρισμός δεν εκδήλωσε ενδιαφέρον για παραχώρηση 

ελαιοδέντρων με σκοπό την αξιοποίηση – εκμετάλλευση τους.  Κατά συνέπεια κανένα 

ελαιόδεντρο δεν παραδόθηκε για μεταφύτευση είτε σε περιοχές πυρόπληκτων Δήμων είτε σε 

δημόσιους κοινόχρηστους χώρους. 

 

Σε ό,τι αφορά τα απαλλοτριωθέντα φυτά που βρίσκονταν σε φυτωριακές εγκαταστάσεις, 

μεγάλες ποσότητες παραδόθηκαν στους Δήμους της ευρύτερης περιοχής, μετά από σχετικό 

αίτημα. 

 

Η υλοποίηση των έργων εκσυγχρονισμού του σιδηροδρομικού δικτύου της χώρας από την 

ΕΡΓΟΣΕ Ανώνυμη Εταιρεία (ΕΡΓΟΣΕ ΑΕ), για την εξασφάλιση των εκτάσεων που είναι 

απαραίτητες για την ανάπτυξη των έργων, προβαίνει στην αναγκαστική απαλλοτρίωση των  
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απαιτούμενων ιδιοκτησιών, καταβάλλοντας τα ποσά των αποζημιώσεων που εκδικάζονται από 

τα αρμόδια δικαστήρια, τόσο για τις εδαφικές τους εκτάσεις όσο και για τα επικείμενα εντός 

αυτών.   

 

Από το 2013, με δική της πρωτοβουλία η ΕΡΓΟΣΕ ΑΕ έχει αναπτύξει μια καινοτόμα 

περιβαλλοντική δράση, για πρώτη φορά στην Ελλάδα από εταιρεία του Δημοσίου, που έχει ως 

αντικείμενο τη διάσωση μέσω της μεταφύτευσης των ελαιόδεντρων που απαλλοτριώνονται ως 

επικείμενα των απαιτούμενων εδαφικών εκτάσεων.  

 

Σκοπός της είναι η διακοπή της ανεξέλεγκτης υλοτομίας, η αλλαγή δηλαδή αυτής της κακώς 

κείμενης κατάστασης που επικρατούσε τόσα χρόνια, της αλόγιστης καταστροφής των 

απαλλοτριωθέντων ελαιόδεντρων, τα οποία άλλωστε αποτελούν δημόσια περιουσία, αφού 

έχουν αποζημιωθεί από το Ελληνικό Δημόσιο.  

 

Αρκετά από αυτά είναι υπεραιωνόβια και θα μπορούσαν να χαρακτηριστούν ως μνημεία της 

φύσης τα οποία χρήζουν προστασίας και ανάδειξης. 

 

Αποτελεί πρωτοβουλία για την προστασία και διαχείριση αυτού του φυτικού κεφαλαίου, η 

οποία έχει ενταχθεί στην εταιρική κοινωνική ευθύνη της Εταιρείας.  Για την υλοποίησή της 

απαιτείται τεχνογνωσία και χρηματοδότηση, για την κάλυψη των εξόδων διαχείρισης και 

μεταφοράς των ελαιόδεντρων που πρόκειται να παραχωρηθούν για μεταφύτευση. 

 

Στο πλαίσιο αυτό εξασφάλισε, μέσω της ένταξης της δράσης στο χρηματοδοτικό πρόγραμμα 

του Πράσινου Ταμείου τους αναγκαίους πόρους για τη μεταφύτευση ελαιόδεντρων σε δήμους 

του Νομού Αττικής.  Συγκεκριμένα στο χρονικό διάστημα από 27/05/2020 έως 29/06/2020 

παραχωρήθηκαν προς μεταφύτευση σε πέντε (5) Δήμους (Αθηναίων, Περιστερίου, Ιλίου, 

Ηρακλείου, Λυκόβρυσης - Πεύκης) και σε δύο (2) δημόσιους Φορείς (Ολυμπιακό Αθλητικό 

Κέντρο Αθηνών (ΟΑΚΑ), Γραμματεία Ανώτατου Συμβουλίου Αθλητισμού Ενόπλων Δυνάμεων 

(ΑΣΑΕΔ)), συνολικά σαράντα δύο ελαιόδεντρα (42) εκ των οποίων τα δέκα (10) ήταν 

υπεραιωνόβια. 

   

Μέχρι σήμερα έχουν διασωθεί περί τα πεντακόσια (500) ελαιόδεντρα, μερικά εκ των οποίων 

είναι υπεραιωνόβια και κοσμούν κεντρικά σημεία Δήμων ή άλλων Δημόσιων Φορέων.  Αυτοί, 

κατόπιν υποβολής σχετικών αιτημάτων προς την ΕΡΓΟΣΕ ΑΕ, αναλαμβάνουν ως τελικοί 

αποδέκτες της δράσης, την ευθύνη για τη συντήρηση τους, σύμφωνα με τις προβλεπόμενες 

προδιαγραφές.  
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Αυτή τη χρονική περίοδο υπάρχει ακόμα διαθεσιμότητα τριακοσίων πενήντα (350) 

ελαιόδεντρων, εκ των οποίων τα διακόσια είκοσι (220) έχουν ήδη απομακρυνθεί από το εύρος 

κατάληψης του έργου, έχουν αποθηκευτεί προσωρινά και συντηρούνται σε ασφαλείς 

τοποθεσίες.  Τα υπόλοιπα πρόκειται να απομακρυνθούν και αυτά στο άμεσο μέλλον, σύμφωνα 

με τις απαιτήσεις της ομαλής εξέλιξης του χρονοδιαγράμματος του έργου.  

 

Σχετικά με την αναφορά σε δημοσίευμα του 2013 για πώληση 17.500 ελαιόδεντρων,  

επισημαίνεται ότι αυτό είναι ανακριβές, καθόσον η σύμβαση 10159/13 που υπογράφηκε μεταξύ 

της ΕΡΓΟΣΕ ΑΕ και του αναδόχου αναφερόταν σε εκποίηση 17.500 δέντρων διαφόρων ειδών, 

μεταξύ των οποίων και ελαιοδέντρων.  

 

Επίσης, όσον αφορά το δημοσίευμα, ότι μεταφυτεύτηκαν 600 ελαιόδεντρα σε πυρόπληκτες 

περιοχές της Αττικής το 2018, επισημαίνεται ότι και αυτό είναι ανακριβές, καθώς στο εν λόγω 

δημοσίευμα αναφέρεται σαφώς ότι: «Πρόκειται για συνολικά 60 δέντρα (τέσσερα από αυτά 

είναι ηλικίας άνω των 600 ετών)».  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εσωτερική διανομή: 

Ιδιαίτερο Γραφείο Υπουργού Υποδομών & Μεταφορών 

 
  Ο Υπουργός 

 
 

 

      Κωνσταντίνος Αχ. Καραμανλής 
 
 
 
 
 
 
 
            Ακριβές Αντίγραφο 
                 Π. Καμπύλη 
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